

时代是出卷人 我们是答卷人 人民是阅卷人
——习近平

济南答卷

“放管服”改革

本报记者 刘雅菲

避免执法扰民 严格规定检查次数

多年前李先生在济南开了一家小店,小店曾经在一个月被检查了四次,而与之相邻的其他几家同样种类的店却没有被检查。李先生后来得知,原因是他从没对这个执法部门“意思意思”,这个执法部门想借机让他“开开窍”。

李先生的遭遇,过去在现实中并非个例。一些领域存在的检查任意性和执法扰民、执法不公、执法不平等,不仅影响了政府形象,而且损害了营商环境。如今,这些问题已随着济南积极探索简政放权后的事中事后监管新模式,逐渐销声匿迹。

近日,济南市旅发委工作人员登录济南市事中事后监管服务平台,他要制定一次针对非出境旅行社的检查计划。在选定检查对象范围、检查事项、执法人员等信息后,点一下确定,48家旅行社便从全部902家旅行社中被随机抽取了出来。与此同时,还随机分配了两组共6名执法人员。待到这一次检查结束后,相关的执法结果要及时反馈到这一平台,市民可以随时查看,对结果进行监督。

这便是济南市实行的“双随机、一公开”抽查机制。据济南市编办相关负责人介绍,这一机制要求各执法部门必须制定并公布随机抽查事项清单,建立检查对象名录库和执法检查人员名录库;各部门随机抽取检查对象和随机选派执法人员;法律法规规章没有规定的事项,一律不得擅自开展检查,检查的结果要及时向社会公开。

“为了避免执法扰民,我们每年检查的次数都有着严格规定。”济南市工商局企业注册局局长王圣水介绍,“年初我们要将检查计划报到省局,批准之后要严格按照这一计划来执行。”

这种“双随机、一公开”抽查机制已经在济南全面铺开。据济南市编办相关负责人介绍,“双随机、一公开”抽查机制,一方面可以有效地遏制部门的随意执法、任性执法,减少“权力寻租”;另一方面,这种随机和公开,也为企业施加了一定的压力,让其时刻守法合规经营。

连接监管平台单位510多个 信息多跑路群众少跑腿

在去年的拆违拆临中,济南市城管执法局将17条违法违章建筑信息传送到监管平台,监管平台自动将相关信息推送到工商登记业务系



济南市旅发委监察支队工作人员在对旅行社进行检查。受访者供图

“在‘放管服’改革中,简政放权要求政府把手从市场中缩回来,将更多的精力转移到强化监管和优化服务上。”济南市编办相关负责人表示,济南也在不断创新监管方式,让监管做到不扰民、不缺位、不越位,将该管的管好、管住、管到位,并且最终通过诚信体系的建设,让监管结果得到更加合理有效的运用。

检查谁、谁检查 电脑“抓阄”定 济南创新监管方式遏制任性执法

统,当申请人依托违法违章建筑进行登记注册时,系统自动弹出预警“该登记地址已被列为违法违章建筑,不允许办理工商登记业务”,实现对违法违章建筑行为的协同监管。

事中事后监管平台的这些有效运用,少不了制度和数据的支撑。为此,济南制定了随机抽查事项清单、执法人员库、检查对象库以及执法细则等“一单两库一细则”,并且在不断丰富中。

截至去年年底,监管平台归集121.6万户市场主体,5659户行政事业单位、3558户社会组织的有效数据1335万余条。目前,全市连接登录监管平台的单位已经增加到了510多个。

监管平台通过对接各个监管部

门平台,并进行数据的自动传送,保证各平台数据准确有效、互通共享,从而在一定范围内打破了信息孤岛。

信息孤岛打破了,还可以方便市民办事。在日常工作中,各部门利用监管平台查询各方面信息,减少出具无谓证明,真正实现“让信息多跑路,让群众少跑腿”。据初步统计,今年以来,各类证明材料比去年同期减少80%。

“这种监管平台加随机监管的新模式,做到了全省首创、全国领先。”济南市编办相关负责人介绍,去年5月,国务院“放管服”专项督查对监管平台建设工作充分肯定。去年10月,商务部等十三部门印发通知,将其作为构建开放型经济新体制综合试点经验予以复制推广。

相关链接

监管数据“说话” 失信就要受限

本报记者 刘雅菲

“对于强化监管来说,过程很重要,但更重要的是监管结果的运用,而最好的运用方法,便是和相关主体的信用挂钩。”济南市编办相关负责人表示。

据济南市发改委相关负责人介绍,去年济南市政府出台文件,建立了联合奖惩工作机制,在环境保护、安全生产、失信被执行人、涉金融严重失信等领域都制定了济南市联合惩戒行动计划,并对外公布。济南市还制定了《济南市诚信“红黑榜”发布制度》,济南市文明办定期通过电视、广播、报纸等渠道发布诚信“红榜”和失信“黑名单”。

“一处失信,处处受限”,监管结果在诚信体系建设中起到了重要作用。

济南市发改委协助市文明办在2017年推荐“全国文明单位”候选单位中实施信用审查,某村委会因申报期间被列为“失信被执行人”而失去推荐资格。2017年,济南市法院通过广播电视、微博微信、报刊网站等渠道公开曝光19763名失信个人、3927家失信单位,市法院会同市公安局建立了执行联动机制,53人被限制出境,1472人迫于压力主动履行了义务。事中事后监管平台的数据,是联合奖惩信用信息系统数据的主要来源之一。

去年,监管平台向有关部门函告违法失信情况6次;因为存在违法失信记录,有2个市长质量奖、4个劳动模范、10家守合同重信用企业被取消推荐认定资格。

浙商银行
个人财富管家银行
全国性股份制商业银行
95527 czbank.com

浙商银行永乐理财 稳健 | 可转让

永乐1号182天型 5.56% 预期年化收益率	春暖花开款 5万元起 上限600万元 3月22日-3月26日
永乐2号92天型 5.50% 预期年化收益率	高净值新客专享款 5万元起 上限1000万元 3月22日-3月28日
永乐2号1年型 5.51% 预期年化收益率	高净值感恩回馈款 5万元起 上限5000万元 当日购买,次日起息
永乐5号182天型 5.61% 预期年化收益率	私行感恩回馈款 100万元起 上限5000万元 3月22日-3月28日